

□厉济民

一个初秋的夜晚,上海某强制隔离戒毒所学员晓林(化名)既高兴又忧愁,躺在床上久久不能入睡。高兴的是,第二天就 能结束强制戒毒生活回到社会;忧愁的是,出去后将面临一系列烦心事:到哪住?工作能不能找得到?

第二天上午,管教民警带着晓林迈出强戒所的大门。在灿烂温暖的阳光下,他看到了曾到所里来探望、帮教过他的上海市自强 社会服务总社虹口工作站的社工耿军霞、断绝多年关系的老母亲,还有社区民警来接他回家,他突然红了眼眶:"今天是个很有意 义的日子, 既是我出所的日子, 也是我 41 岁的生日, 这意味着我的新生。我要改头换面, 从今以后再不吸毒了。"

终于有了可容身的家

上世纪60年代,晓林的父亲到青海 支边,母亲随同前去。晓林从小由爷爷奶 奶带大。父母回沪后,因感情不和而离 异。晓林和弟弟跟随父亲生活,与母亲关 系不佳,长期不相往来。由于幼年时缺少 父母关爱和家庭教育缺失, 晓林性格内 向、孤僻,有着强烈的自卑感,但他聪明 能干,喜欢看书、书法、画画等,曾经在 上海电影制片厂做过武术设计等工作。 1996年,在朋友的诱惑下晓林吸毒,被 强制戒毒3个月。回归社会后,又因复吸 先后两次被强制隔离戒毒

社工耿军霞是晓林户籍所在地的禁毒 社工,这一次虽然晓林还未成为社区戒毒 对象,但耿军霞早早开始为后续的工作 "预习"。了解晓林的基本情况就是耿军霞 功课的第一步。

得知晓林的家庭情况后, 耿军霞及时 与他所在的强戒所管教民警联系,得知晓 林的情绪很消沉, 平时不爱说话, 觉得其 他学员都有亲人来探望关心,他却没有一 个人来看过,感到很孤独。耿军霞获悉 后,立即冒着38℃的高温,先后换了3 部公交车,从市区赶到位于上海远郊的强 戒所探望他。

在交谈中, 晓林流露出了自己的担 "我出去后没地方住,也没有工作和 经济来源,又没有亲人管我,弄不好又会 进来。" 耿军霞安慰说可以和她保持沟通 联系, 只要下决心戒毒, 这些困难, 她会 协助他解决。随后, 耿军霞又多次写信鼓 励晓林"以一种积极健康的心态努力戒除 毒瘾"。中秋节,耿军霞还给晓林寄去贺 卡,这让他深受感动。

之后, 耿军霞走访晓林所在的社区, 从社区干部和民警那里得知, 晓林原居住 的房子已动迁,他的父亲和弟弟被安置在 一间一居室户内, 生活困难, 无法接济晓 林。晓林回来后将面临生活困难和无房居 住的困境。为了帮晓林渡过难关, 耿军霞 协助他向社区组织申请, 居委会为他发放 临时补助金和最低生活保障费,帮他解决 了燃眉之急

吃饭问题解决了,但解决居住问题却 困难重重。晓林出所后,暂时借住在一家浴 室栖身过夜。但无房居住很可能会导致晓 林再去找原来的毒友,只有安居,才有可能 增强他戒除毒瘾的决心。耿军霞决定将解 决居住问题作为个案服务计划的第一步。

随即, 耿军霞协同街道禁毒专职干部 奔走于居委会、街道有关部门和动迁组之 间,反映晓林的实际困难。在多方协调下 终于在居委会旁边找到一间待拆迁房,使 晓林有了一个暂时安身的家。当得知自己 有了"家"后,晓林的激动溢于言表。

重拾暌违已久的温暖

晓林由于长期与父母分居,对家人感 情淡漠,尤其认为父亲从小不关心自己。 更让他耿耿于怀的是, 在他被强戒期间恰

逢房屋动迁,父亲稀里糊涂地在动迁协议 上签了字, 和弟弟共同分到一间安置房, 全然不管他出来后的居住问题。但耿军霞 认为,帮助晓林修复家庭亲情关系,对他 坚持戒毒康复很重要。于是,耿军霞一次次 找到晓林,与他促膝谈心,倾听他的诉说, 耐心地疏导他:"幼年的家庭教育确实可能 影响一个人的未来生活,但环境不起决定 作用,只有自己才是命运的主宰。不管怎 么说,父母给了我们生命,我们要懂得感 恩。"在社工的开导下,晓林同意与父母 恢复关系, 但又担心父母不接纳自己。

其实, 耿军霞在晓林出所前已与他的 母亲沟通。开始, 母亲一口回绝, 说她长 期不与儿子在一起,已经没有感情了,加 上晓林现在吸了毒,很难管教他。既便如 此, 耿军霞还是坚持多次上门, 反复强调 亲情在帮助亲人戒毒中的重要作用。几次 三番后,母亲终于被耿军霞打动,表示愿 "试试看",并同意在晓林出所那一天, 随同社工一起去接他出来。

为了帮助晓林的母亲掌握家庭戒毒后 续照管的基本知识, 耿军霞邀请她参加自 强总社举办的"家庭学苑"培训活动,及 时与她沟通晓林的戒毒表现。通过培训, 晓林的母亲懂得了戒毒人员的生理、心理 基本知识和家庭后续照管的方法,她开始 经常去看望晓林。晓林也逐渐懂得父母的 不易和苦心, 主动打电话问候母亲, 汇报 自己戒毒的情况,还多次去看望病重的父 亲。家庭关系逐渐缓和了, 晓林也重享了 久讳的"家"的感觉。

多一门技能就多一个机会

帮助戒毒人员就业是戒毒康复的重要 环节,因为就业有助于戒毒人员增强戒毒 的信心、激发他们的自我效能感、使他们 过上正常健康的生活。耿军霞认为, 要让 晓林真正过上正常生活,帮他就业是一条 出路。

在访谈中, 耿军霞从"优势"角度有 意让晓林谈谈在上海电影制片厂工作的经 历。晓林一下子打开话匣子: "以前在电 工作时,我做过武术设计、替身演 员、副导演。现在电影厂工作的几位朋友 都是我介绍进去的,他们事业有成,有的 已当了导演, 而我自己却因为吸毒, 最后 不得不离开电影厂。"说着说着,晓林脸 上开始充满了失落的表情。见状, 耿军霞 笑着鼓励他,肯定他的优点与特长。晓林 听了,果然立即"阴转晴"

耿军霞通过激发晓林发掘自身优势 提升了他的自信心,并建议他利用电影厂 朋友的资源争取继续拍电影。在朋友的推 荐下, 晓林被某剧组聘用, 到横店拍摄电 影, 使他有了一份临时的工作。

两个月后,晓林拍完电影回到上海, 暂时没有拍摄任务,空闲在家。 耿军霞又 启发他可以利用空余时间"充电",多掌 握一门技术就多一次就业机会。在耿军霞 的鼓励和协助下, 晓林参加了街道就业服 务中心的多媒体设计中级电脑培训班。他

非常珍惜这次培训机会,经过3个月的培

训学习, 他不仅通过考试, 拿到多媒体设计 中级证书,还被一家公司录用。

戒毒康复已满10年

戒毒的道路并不平坦, 晓林虽然有了临 时居所和一份工作, 但要彻底戒除毒瘾还要 经历一个艰难、漫长的心理康复期。耿军霞 常找他谈心, 关心他的戒毒康复情况。

天上午, 耿军霞打电话通知晓林到医 院检测尿样。晓林在电话中说: "我今天身 体不好,不去了。"从晓林的口气中,耿军 霞意识到他可能遇到了什么事, 她立即赶到 他家里, 只见晓林一个人在喝闷酒。 耿军霞 关切地问他:"身体哪里不舒服?为何不开 心?" 晓林犹豫片刻,才道出心中的苦闷。

原来一个月前,有人热心地为晓林介绍 个女朋友。两人情投意合, 晓林感到这 段生活甜蜜而又充实。然而,前几天两人为 了经济上的琐事发生争吵,女友一气之下离 他而去。他两次去她家赔礼道歉, 但女友就 是不理他, 女友的父母也反对两人往来, 他 们因此断绝了关系。晓林很绝望, 开始以酒 消愁,还想去找原来的毒友……

'此刻你的心情我完全理解。" 耿军霞 没有因为晓林冒出吸毒的念头而指责他,而 是淡淡地劝道: "每个人都不可能一帆风 顺,都会遇到挫折。关键是要以积极的态度 想办法去解决和克服。"

为进一步化解他的负性情绪, 耿军霞又 采用"情景设计联想"的方法耐心疏导他。 晓林沉思了一会儿, 抬起头来说: 再吸毒了,如果再吸毒,我这辈子就完了。 耿军霞见他已清醒过来,因势利导地说: "今后不管碰到什么伤心事,绝不能去找毒 友再复吸。"晓林坚定地点了点头。

晓林因为工作出色,后来被电影制片厂 聘用,干起了他的"老本行"。即便在外地 拍片时, 晓林也不忘与社工保持电话联系, 汇报情况。他始终牢记社工的告诫: 要坚持操守,做一个健康有用的人。

至今, 晓林戒毒康复已满 10 年了。 (作者为上海市自强社会服务总社总干事)

相关链接>>>

晓林的故事与"心桥"密不可分 为提升社区戒毒康复帮教服务成 效,上海市自强社会服务总社于2008 年5月总结推广了黄浦工作站的经验, 在各工作站和禁毒社工中实施"戒毒人 员'心桥'工程"项目。通过组织社工 开展提前介入和接所、访谈等无缝衔接 帮教服务, 搭建戒毒人员与其家属之间 心灵沟通的"桥梁";加强与各强戒所、 社区相关单位的沟通联系,整合社会资 源,形成戒毒帮扶服务的合力,增强戒 毒人员戒毒康复的信心, 有效地预防其 出所后再复吸的问题。

"心桥"工程实施十多年来,已经 取得了明显的成效,并成为自强总社 "四大"品牌服务内容之一。

■ 一线社工

辍学5年 重回学堂

□法治报记者 徐荔

"我是来送锦旗的。"2018年的一个寻常工 作日, 虹口区北外滩街道办事处来了一位不寻 常的来访者——戒毒康复人员王东(化名),他 把一面锦旗送到了街道平安办工作人员手中。 王东曾是个连社工都不愿意见的人, 是什么让 他主动上门送锦旗?这一切都与他的儿子有关。

"我只想要我爸爸回来"

小灿读小学四年级时, 王东和妻子因双双 吸毒被强制隔离戒毒。面对这样的家庭变故, 原本性格就内向的小灿更加封闭自己, 他还放 弃了读书,选择辍学,并且拒绝所有人的规劝和帮助。小灿说:"我只想要我爸爸回来,我 希望爸爸能回来陪我。"

基于王东家庭的实际情况,以及小灿的诉 王东户籍所在地虹口区北外滩街道社区平 安办公室的工作人员开始奔忙,他们希望王东 能回到社区照顾孩子。然而,这不是王东第一次被强制隔离戒毒了,司法部门驳回了几进几 出、屡次不改的王东提出的社区戒毒申请。

事情似乎陷入了死胡同, 王东无法回来, 小灿又排斥所有来帮助他的人。考虑到小灿未成年,尚处于义务教育阶段,街道牵头,联合 区教育局、社区民警等前往戒毒所探望王东, 并就小灿的监护和教育进行协商, 提议将小灿 送至相关寄宿学校就读。但王东不接受这一提 议,他不放心孩子

面对这一结果,街道工作人员很无奈,但他 们不能将孩子置之不理, 他们希望通过定期走 访探望,慢慢改变小灿的想法,让他重新回到学 校。但社工一次次的上门都被小灿拒之门外,他 认为是他们让爸爸离开了自己。甚至,当团区 委、街道、居委会、社工一同前去探望小灿时,他 扬言以后谁再来,他就要"动刀子"。无奈之下, 街道委托属地居委会对小灿多加关注,给予经 济上、生活上的关心和帮助。

"没想到还能送儿子上学"

尽管遭到小灿的强烈拒绝,但不论是区教 育局还是北外滩街道,一直都没有放弃对他的 关心和帮助。在王东强制隔离戒毒期满回到社 区的第一天,禁毒社工就表达了关心。

"虽然每次去都不受欢迎,但我们还是希 望能够通过自己的努力,让这个孩子和他的家庭感受到社会的善意和温暖。"社工许文怡说。 路遥知马力,日久见人心。街道平安办、

居委、青少年社工、禁毒社工默默的坚持和付出终于有了"回应"。2018年9月,王东主动 找到街道和禁毒社工,支支吾吾地提出了自己 的难处。王东原以为自己回家后, 儿子就能重 回正轨, 但没想到要让儿子复学不是件容易的 "都是我耽误了他。现在这样整天在家无 所事事不是办法,他的人生还长着呢!"王东 思来想去,在困难时街道工作人员从未放弃 他, 所以抱着一线希望来求助。

然而,小灿离开学校已经5年,复学不是 件容易的事情。小灿当年就读的小学因旧改 拆迁已不复存在,他的档案如今在哪里?按照 相关法律法规, 小灿目前属于"学籍中断", 如何才能恢复学籍?即使复学,同龄人早已升 至初三, 那他是该去小学还是初中? 这样的问 题一个个摆在了街道工作人员的面前。

虽困难重重,但北外滩街道、区未成年保护 委员会、区教育局等部门还是积极联动,为了小 灿能够顺利复学,开了数十次讨论会、协调会。 通过询问和查阅资料,确定了小灿档案的去向, 又和小灿进行了多次谈话、沟通,了解他的想法 后,为他规划了复学后的"职业生涯"。再整理恢 复学籍所需相关材料……综合考虑后,大家决 定让小灿进了家附近的一所中学就读。

小灿终于回到了校园。学校为小灿安排了 学习辅导员、心理辅导员帮助他尽早适应初中 生活。小灿也非常珍惜这来之不易的学习机会。

复学首日, 王东一早就起来忙活, 他目送 "我真没想 着儿子重新走进学校, 百感交集: 到还能有这样一天可以送我儿子进学校。"

孩子是家庭的希望,小灿重新上学也让王 东坚定了远离毒品的决心,他当天就到街道送 上一面锦旗,"感谢你们没有放弃我,一直帮 助我。以前我给我儿子带来的都是负面影响, 以后我一定好好做人,给他做一个好的示范, 也真正尽到一个父亲应该尽的责任。"